

刘家义龚正对潍坊围潍河表面整改问题作出批示

无论涉及到谁，都绝不姑息迁就

本报济南11月21日讯(大众日报记者 李子路 张国栋 周艳) 生态环境部11月19日晚通报“回头看”典型案例《山东潍坊市围潍河撒药治污表面整改》后,山东省委、省政府高度重视,省委书记刘家义第一时间要求潍坊市委市政府抓紧抓实抓好整改,用实际行动接受检验和监督,并对全省加强整改作出批示、提出要求,强调要深刻吸取教训,举一反三,全面排查,坚决做到真整改、用真招、见真效。省委副书记、省长龚正作出批示,省政府21日上午召开党组会议,落实刘家义书记批示精神,对整改工作作出系统部署。

11月20日,省委书记刘家义作出批示,指出围潍河表面整改问题说明,我们学习贯彻习近平生态文明思想还不深入,还没有真学懂弄通做实;一些干部的政治纪律、政治规矩还不严;一些单位、地方形式主义、官僚主义还比较严重,要引起深刻反思!要求潍坊市委、市政府抓紧抓实抓好整改,同时要举一反三,诚恳接受批评,用实际行动接受检验和监督。要深入学习深刻领会习近平生态文明思想,在做实上狠下功夫;进一步严格政治纪律和政治规矩,落实习近平总书记的重要指示,党中央的决策部署,决不能有任何折扣;要坚决转变作风,任何事情要做得实、要认真,坚决清除形式主义、官僚主义;省生态环境厅要直接派员指导、督导潍坊彻底抓整改;全省要深刻吸

取教训,举一反三,对环保情况进行全面排查,凡应付式、弄虚作假、表面整改的,发现一起,严肃查处一起,无论涉及到谁,都绝不姑息迁就,把督查落到实处,腰杆硬起来、纪律严起来、眼睛瞪起来;要迅即启动问责、追责机制,一查到底,绝不姑息。

20日,龚正作出批示,要求立即调查、彻底查清,坚决整改,对发现的失职失责问题,要依法依规严肃追究问责。要进一步提高政治站位,深刻吸取教训、引以为戒、举一反三,坚决纠正整改不力、表面整改、敷衍应对等问题,用最坚决的态度、最周密的措施、最严格的标准、最严实的作风抓实抓细问题整改,做到整改不到位不放过、责任不落实不放过、群众不满意不放过,同时推动整改成果多样化、常态化、长效化,使之成为“永不落幕的大督察、永不停歇的大整改”。

21日上午,省政府召开党组会议,研究落实刘家义书记批示精神,专题研究潍坊市围潍河表面整改问题,对彻底整改作出系统部署。会议强调,要进一步提高政治站位,牢固树立“四个意识”,做到“两个维护”,坚决扛起中央生态环保督察整改政治责任。绝不能表面整改、虚假整改、敷衍整改,不讲任何条件、不打任何折扣、不搞任何变通,要真改、用真招、见真效,确保问题彻底整改到位,确保习近平生态文明思想在山东落实落地。

中央生态环保督察“回头看”

我省通报5起典型案例

本报讯 11月21日,山东省保障中央生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组通报了5起中央生态环保督察“回头看”典型案例。这是中央第三生态环境保护督察组进驻山东以来,我省通报的第一批生态环境方面问责典型案例。

济南南部山区仲官街道西罗园村非法采石问题。群众投诉仲官街道办事处管而村东头有村民每天夜间开山采石,破坏生态。2018年11月3日,济南市南部山区管委会调查发现,该处采石场无任何手续,属非法开采。当即进行了取缔,扣押挖掘设备。

枣庄市山亭区徐庄镇空心砖厂、养殖场污染问题。群众投诉山亭区徐庄镇水门口两处空心砖厂,粉尘、噪声污染严重;南水门口村村南的养羊厂、北水门口村村北的养猪厂,异味扰民,粪便遍地。经调查,两家空心砖厂均没有办理环保审批手续和合法用地手续,属于“散乱污”企业。两家养殖户均为散养户,养殖规模较小,现场检查时无明显刺激异味。山亭区徐庄镇政府对2家“散乱污”企业进行清理取缔。

烟台莱州市胶管厂异味、噪声、粉尘污染问题。群众投诉莱州市土山镇杨吉广胶管厂等四家企业,产生异味、噪声、粉尘,影响周边居民生活。莱州市相关部

门经现场检查核实,信访件举报的4个胶管厂均无环评手续,部分存在夜间非法生产问题。莱州市环保局责令以上企业手续未完善前不得投入生产,并分别处罚款25万元。

德州市平原县噪声油烟扰民问题。群众反映平原县鸿宾楼等饭店将小区内部分绿地铲除,修建板房作为操作间,安装大功率油烟机,噪声和油烟污染严重影响居民生活。经调查,鸿宾楼等4家饭店占用绿地自建板房问题属实;盛泰美食城等3家饭店存在油烟扰民、噪声扰民现象。平原县城管执法局责令上述问题单位限期整改到位。

滨州市邹平市长山镇木材加工厂粉尘污染问题。群众反映邹平市长山镇张旺村西面木材加工厂无环保手续,露天作业,尘土飞扬。张旺村往北5公里还有8家木材加工厂均无手续,粉尘污染严重。经核查,举报反映的木材加工厂主要从事木材收购破碎,且长山镇范围内还有14家木材收购破碎作坊。检查时,15家木材收购破碎作坊均未生产,但存在原料、生产设备和产品,以上企业均无相关审批手续。邹平市环保局责令上述企业停产清理生产设备,未完善相关审批手续前不得擅自恢复生产。据大众日报

早上污染下午良,“气质”为啥爱变脸

太阳照射后空气对流加强,下午四点左右污染最轻



清早还有些重度污染,到了下午就冷风阵阵,空气质量转良。自20日晚间起,济南遭遇了一场持续8小时的重度污染天气。不过,随着冷空气的到来,21日下午空气质量开始转好,这种好天气预计会持续到22日。23日到26日之间,受高湿、逆温、小风等不利气象条件影响,山东内陆地区又将迎来一次新的污染过程,预计27日前后,污染过程有望结束。



20日,济南遭遇了一场持续8小时的重度污染天气。随着冷空气的到来,21日下午空气质量开始转好。本报记者 周青先 摄

本报记者 张玉岩

重度污染持续8小时 今冬以来时间最长

20日一早,山东不少城市“沦陷”,而省城济南也遭遇了今冬以来持续时间最长的一次重度污染。

早上8点,滨州、东营、烟台、威海4市空气质量优,德州、淄博、潍坊3市空气质量良,剩余10个市都有不同程度的污染。济南、泰安、莱芜、青岛、济宁5城空气质量轻度污染,聊城、菏泽、枣庄、临沂、日照5城空气质量都达到了中度污染。

拿济南的数据来说,20日18点左右,空气质量开始转差,AQI指数是108,轻度污染。而到23点左右,AQI指数就达到209,重度污染。此次污染过程一直持续到21日上午7点,空气质量开始逐渐转好,到上午9点,AQI指数下降到80,空气质量良。此次重度污染天气整个过程持续了8个小时,是今冬以来重度污染天气持续时间最长的一次。

今年进入11月以来,空气质量优的天数为1天,良12天,轻度污染7天。而去年11月1日到20日,空气质量优1天,良13天,轻度污染5天,中度污染1天。跟去年相比,今年的空气质量状况比较稳定。

啥时候污染最轻? 下午四五点左右

从20日晚间开始,一股冷空气的前锋已经开始影响山东地区。而在21日,山东也迎来了冷空气过境。尽管此次冷空气势力有限,但持续的弱北风,依然足以撩拨开笼罩在山东大地上的雾霾。只不过21日冷空气带来的小雨和阴天,使得天气没有那么快转晴。待到22日降水消退,山东各地也将重新迎来晴朗天气。所以这次重度污染变脸也很快,早上重污染下午就变良。

其实,PM2.5的浓度也有一些小规律,拿济南为例,根据数据分析,第一个

高峰一般出现在23点到次日零点,第二个一般出现在白天11点左右,而低谷则出现在下午四点左右,之后开始呈现上升趋势,一直到午夜时分,达到浓度的高点。

PM2.5浓度的变化一方面与污染源排放有关,另一方面则与大气的气象条件相关。在早上8点后浓度逐渐上升,10点左右出现峰值,一是因为早高峰机动车尾气排放量增大,另一方面因为这一时段容易形成逆温,污染物不容易扩散。而在下午2点后,浓度值开始下降,主要是因为太阳照射后,空气对流加强,逆温情况逐渐消散,扩散条件好转,在4点左右形成一个低谷。

周五将迎来新一轮污染 预计27日缓解

根据预报,从20日下午开始,受高湿、气流辐合等不利气象条件影响,山东内陆部分城市出现了一次中至重度污染过程。不过随着夜间持续的弱冷空气影响,这次污染过程在21日18时左右就可以全部结束。

22日,地面受弱高压影响,预计半岛、鲁南沿海地区以优良为主,其他地区以良至轻度污染为主,首要污染物为PM2.5。

未来23-26日,受高湿、逆温、小风等不利气象条件影响,山东内陆地区又会迎来一次新的污染过程,主要以轻中度污染为主,其中24-26日鲁西北西部和鲁西南地区局地可能出现重度污染。

26日,山东开始受冷空气影响,考虑到上游污染物的输送,预计,半岛、鲁东南地区以良至轻度污染为主,鲁西北部、鲁西南、鲁中西部地区以中度污染为主,鲁西北东部、鲁中东部地区以轻至中度污染为主。27日前后,受冷空气影响,污染过程有望结束。